TEL-2010 Sahkotekniikan perusteet K Teritti 8.1.2007

Tapani Nurmi

Kustakin tehtdvistd max. 5 pistettd, mikdli muuta ei ole mainittu.
....1api paasee 11 pisteella........

1. Janniteldhde (E = 50 V ja sisdinen resistanssi Rg = 0,5 €2) sy6ttda vastuskuor-
maa, joka koostuu kolmesta sarjaan kytketystd vastuspiiristd (piirit 1, 2 ja 3)
seuraavasti:

° Piiri 1: kahden vastuksen 1 €2 ja 2 Q sarjakytkentd
° Piiri 2: kolmen vastuksen 3 ©, 4 € ja 5 Q rinnankytkenti
° Piiri 3: kahden vastuksen 6 Q ja 7 Q rinnankytkent3)
a) Laske janniteldhteen syottama virta ja vastuskuormaan syotetty teho (2p)
b) Laske janniteldhteen syottdmé virta ja vastuskuormaan syétetty teho, kun
Piiri 2 kytketdan rinnan Piirien 1 ja 3 nihden (2p)
c¢) Laske piirin oikosulkuvirta(1p)

2, Vastus, jonka resistanssi on 25 €, on kytketty sarjaan kuristimen (induktanssi
70 mH) ja kondensaattorin (kapasitanssi 300 uF) kanssa. Sarjakytkennin lapi
kulkee 8 A:n vaihtovirta, joka taajuus on 50 Hz.

a) Laske kytkennin impedanssi (1 p) ,

b) Laske eri komponenttien yli vaikuttavat jannitteet sekd sarjakytkenndn yli
vaikuttava kokonaisjinnite, eli liitinjannite (2 p)

c) Laske kytkennin tehokerroin (merkitse myds selvisti onko tehokerroin in-
duktiivista vai kapasitiivista) seké vaiheensiirtokulma ja piirrd havainnollinen
(muototarkka) osoitinpiirros (2 p).

3. Ovatko seuraavat viittdmiit oikein vai véirin ?
" 7 {oikea arvaus=+1p; viir4 arvaus=-1p; ei arvausta=+0p):
a. Kondensaattorin kapasitanssin suuruus riippuu kiinteisesti sen levyjen
pinta-alasta.
b. Pyorrevirrat pienenevit taajuuden kasvaessa..
c. Kolmivaiheinen 4-napainen tahtimoottori pyorii 1000 kierrosta minuutissa.
d. Diodin voi tarvittaessa sammuttaa ulkoisella ohjauksella.
e. Tahtikoneen pyOrimisnopeus muuttuu vain vihin kuormituksen kasvaessa.

4, Miirittele lyhyesti/mité tarkoitetaan/miten toimii:
a. Itseinduktio
b. tehokerroin
c. transistori
d. loisteho
e. tehollisarvo.

5.Kerro lyhyesti:
a) Miten tasasdhkOkoneen pydrimisnopeutta sdddetddn ? (3p)
b) Miten oikosulkumoottorin pySrimisnopeutta siddetdian ? (2p)



